

El momento político.

El Gobierno caerá apenas abiertas las Cortes.

EN LA PRESIDENCIA MADRID, 6.—El subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, manifestó a los periodistas que esta tarde, a las cuatro, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Añadió que el señor Sánchez Guerra recibe numerosos telegramas de felicitación y muchas visitas de personas que acuden a testimoniarte su afecto por haber resultado ileso en el accidente automovilista que sufrió el sábado.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO El ministro del Trabajo ha dictado una disposición declarando en vigor provisionalmente el pacto existente entre patronos y obreros peliqueros de Valencia, hasta el arreglo definitivo del conflicto.

EN GOBERNACION El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que el ministro señor Piniés ha salido esta mañana para Benabarre (Huesca), con objeto de recoger a su familia.

Añadió que, según participa el gobernador de Santander, el alcalde de Castro-Urdiales le ha dado cuenta de haber ocurrido un accidente a un automóvil procedente de Bilbao, en el que viajaba la familia de don Ramón de la Sota, resultando muertos una hija del señor Sota y un padre caracolino, y heridos otra hija y el chófer del auto.

PROTESTANDO DE UNA INFORMACION «El Debate» de ayer publicó un artículo protestando de una información que ha aparecido en una revista francesa, acerca de la supuesta toma del Peñón de la Gomerá.

Se trata de un periodista apellidado Taillly, que estuvo en España y solicitó permiso para hacer una información en nuestra zona de Marruecos. Como los informes que se tenían del periodista francés citado, no eran favorables, el permiso fue denegado.

Despedido Taillly por esa negativa dijo que se vengaría, y ahora cumple su amenaza.

LOS NAVIEROS Ha visitado al subsecretario de Fomento una comisión de Compañías navieras para tratar de la reversión de los anticipos reintegrables y de las liquidaciones de las mismas.

LA EXTRANEZA DE SANCHEZ GUERRA

El señor Sánchez Guerra ha repetido una vez más que le ha causado extrañeza el que el conde de Romanones haya dicho que este Gobierno tiene que marcharse pronto, porque gobierna en liberal.

Añadió que en las Cortes contestará al conde y le demostrará que se gobierna en conservador.

Es—dijo el presidente—como si al señor Dato, cuando hizo la ley de accidentes del trabajo, se le hubiera dicho que esa ley no podría votarse por haberla confeccionado un conservador.

LA ENTRADA DEL CONSEJO

A las cuatro de la tarde comenzaron a reunirse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Sánchez Guerra, que fue el primero en llegar, dijo que sometería a la deliberación de sus compañeros el decreto prorrogando la ley de subsistencias, y confirmó que se abriría el Parlamento en la próxima semana, contra lo dicho por el conde de Romanones, que seguía equivocándose en sus vaticinios y que seguiría equivocándose mucho tiempo.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba un real decreto aclaratorio del de la Presidencia relativo al régimen carcelario.

El de Hacienda dijo que llevaba un decreto de adjudicación del monopolio de cerillas y el proyecto de decreto de primas a los carboneros nacionales, como consecuencia de haber entrado en vigor el tratado comercial con Inglaterra.

El de Fomento venía muy contento por el resultado de las carreras automovilistas en Villafranca del Panadés, en las cuales había llegado un español en quinto lugar, lo que demostraba los progresos de ese ramo en nuestra industria nacional.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA DEL CONSEJO

El Consejo terminó a las siete menos cuarto.

Los primeros ministros que salieron no hicieron manifestación alguna interesante.

Al salir el señor Bergamín le dijeron los periodistas que los Consejos terminaban muy pronto.

El ministro de Hacienda les atajó diciendo:

—Es que como estamos todos de conformidad no hay discrepancias. Cuando vengan los concentrados, allá para el otoño de 1925, ya verán ustedes cómo los Consejos duran cuatro horas.

Seguidamente salió el presidente del Consejo y a él se dirigieron los reporteros, preguntándole si se había estado de política.

El señor Sánchez Guerra explicó que le habían disminuido los dolores en el antebrazo y en los hombros.

Dijo que el golpe había sido tan violento, que se había descenrado el eje y quedado rota la rueda derecha del coche y su sombrero completamente destruido.

Los periodistas le felicitaron por su mejoría.

Luego le dieron cuenta de lo que les había dicho el señor Bergamín cuando le hablaban de la escasa duración de los Consejos y el señor Sánchez Guerra les contestó que aquél se había excedido en unos meses.

Al despedirse les comunicó que de lo tratado en Consejo se facilitaría la correspondiente nota.

LA NOTA OFICIOSA

La referencia oficial de lo tratado en el Consejo de esta tarde dice así:

«Después de haber dado cuenta el ministro de Estado de varios asuntos de trámite, se acordó autorizar a los ministros de Hacienda y Fomento para redactar la Real orden relativa a las primas a los consumidores de carbón nacional y se aprobó el expediente de adjudicación del monopolio de cerillas fosfóricas.

Se acordó la prórroga de algunos artículos de la ley de subsistencias. También se acordó prorrogar por tres meses el decreto de Cortina sobre tarifas ferroviarias.

Dió cuenta el ministro del Trabajo del proyecto de decreto relativo a las huelgas de funcionarios públicos, considerándolas ilegales.

El ministro de Marina presentó un decreto sobre organización de la contabilidad en el Cuerpo de Infantería de Marina.

El Consejo aprobó las bases a que ha de someterse la Santa Sede para el decreto de amortizaciones de plazas en los Cabildos de las Sedes con motivo del aumento hecho al clero en los pasados presupuestos.

Se aprobaron otros expedientes, entre ellos uno relacionado con las atenciones carcelarias.

OPTIMISMOS CONSERVADORES

Los conservadores se creen muy firmes en el Poder.

Decían hoy que el único debate en el que podría peligrar el Gobierno era en el de las responsabilidades de la campaña de África.

Decían también que es muy posible que ni ese debate sea motivo de crisis y que el Gobierno seguirá su etapa parlamentaria sin sucesos políticos.

PIDIENDO PUNTUALIDAD

El presidente del Consejo firmó hoy las cartas dirigidas a los diputados ministeriales con motivo de la próxima apertura del Parlamento, encareciéndoles que concurren con asiduidad a las sesiones.

LA CONCENTRACION LIBERAL

En un círculo político se decía hoy que el punto relativo a la reforma de la Constitución era el caballo de batalla de los futuros concentrados, y se hacía la consideración que llevando veinte años nuestro Rey gobernando la reforma significaría que la Corona había hecho mal uso de sus prerrogativas.

Por eso en Zaragoza se buscará una fórmula acomodaticia, no dando a esta parte del programa carácter preferente y así será de la única manera en que pueda entrar en la concentración el conde de Romanones.

LA OPINION DE UN LIBERAL

Un futuro ministro de las izquierdas gubernamentales decía que el Gobierno va al Parlamento con los días contados y apostaba cuanto se le quisiera aceptar a que no pasará su vida del día 25 de noviembre.

UNO QUE OPINA LO CONTRARIO

Una personalidad conservadora decía que el discurso de Romanones había causado alguna inquietud entre los espíritus pusilánimes y añadía que hay que tener en cuenta que el conde de Romanones hace responsable a este Gobierno, no sólo de los actos ocurridos durante su actuación, sino también de los de etapas anteriores.

Añadía que el conde de Romanones, en las Cortes, ya venían como se ponía sordina y que, en el caso de caer el Gobierno, lo haría antes ante el Parlamento.

Para enjugar el déficit—decía el personal en cuestión—hay que reforzar los ingresos, lo que implicaría el aumento de los impuestos, cosa ya imposible; por eso el Gobierno ha empezado por disminuir los gastos.

También decía que el Gobierno tiene el propósito de llevar a las Cortes el proyecto de impuesto global, incorporando las cedulas al Estado; el de las clases pasivas y el de impuestos sobre el capital.

Acercó del expediente Picasso, manifestó que el Gobierno tiene fijada su actitud, que, desde luego, no hay responsabilidades para él y que no se discurrirá el dictamen por falta de firmas.

Terminó diciendo que lo que se discutía serían los votos particulares, que ahora son tres: los dos conocidos y uno presentado a última hora por un vocal conservador.

MOROTE VUELVE A LA VIDA PUBLICA

Continúan los comentarios acerca del discurso pronunciado por el conde de Romanones en el Círculo liberal.

Se sabe que ante los insistentes ruegos de éste está dispuesto a reintegrarse a la vida política el ex gobernador de Barcelona, don Luis Morote.

LOS CREDITOS DE LA TRASATLANTICA

El subsecretario del ministerio de Fomento ha conferenciado con un delegado de la Compañía Trasatlántica Española, para tratar del cumplimiento de las cuentas pendientes con el Estado.

UNA NOTA SOBRE ITALIA

En la Embajada de Italia se ha facilitado una nota, en la que se dice que es inexacto que en aquella nación se hallan vuelto a desarrollar acontecimientos estos últimos días. Lo único que hubo es que se volvieron a repetir las manifestaciones de adhesión al nuevo Gobierno, a las que concurrió un gentío enorme.

LA HUELGA DE MALAGA

El ministro de la Gobernación ha declarado con referencia la huelga de Málaga, que se han descargado once barcos y que quedan seis sin descargar.

UNA ENTREVISTA

El ex ministro conservador señor Burgos y Maza ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo.

LOS LIBERALES HISTORICOS

El día 28 saldrá para Granada el señor Morote, con objeto de reorganizar las fuerzas del partido liberal histórico.

EL INFANTE DON ALFONSO Y ARLEGUI

ZARAGOZA, 6.—Han pasado con dirección a Madrid el infante don Alfonso y el general Arlegui.

Para regalos de boda

Llegaron verdaderas preciosidades en la Camisería de M. F. ORUNA. Sucesor de J. Correa.—S. Franco., 11 GRAN SALON EXPOSICION

De madrugada.

Un incendio en Peñacastillo. A las cuatro de la madrugada recibimos la noticia de que en Peñacastillo se ha declarado un violento incendio.

El incendio inmediatamente ha salido para allá un redactor nuestro. Pero temiendo que, por lo avanzado y lo penoso del traslado hasta el mencionado pueblo, nuestro compañero no pueda llegar con tiempo para transmitirnos detalles antes del cierre de este número, recogemos los que de lamentablemente nos comunica a las cuatro y media el vecino de Peñacastillo, señor Miera.

La casa incendiada es pequeña y está habitada por doña Segunda González, comadrona del pueblo. El edificio está muy próximo a una barrida de casas y existe el temor de que las llamas se propaguen a ésta.

La familia habitante de la casa del siniestro se halla en la calle, sin poder entrar a salvar el mobiliario, del que sólo ha podido sacar un objeto.

Para Peñacastillo ha salido el servicio de incendios.

El día en Barcelona.

El señor Martínez Anido a Madrid. LA MARCHA DE ANIDO BARCELONA, 6.—Esta mañana ha emprendido su viaje a Madrid el ex gobernador señor Martínez Anido.

El automóvil en que éste viajaba seguía otro coche con dos agentes de policía y en otro auto iban otros agentes de Vigilancia venidos de Madrid para escoltar al señor Anido.

LAS CARRERAS DE AUTOMOVILES

Se celebraron ayer con gran animación las carreras de automóviles organizadas por la Peña Rhin.

Los coches inscriptos fueron 17 y la clasificación fue la siguiente: Primer premio, 25,000 pesetas y una copa de oro, al coche «Tallhot-Dorra», guiado por Leguimet.

Segundo premio, al coche «Kapton-Martini», guiado por el conde Ibrosky.

Tercer premio, al coche «Sissimiri», guiado por Romassote.

Cuarto premio, a otro coche «Tallhot-Dorra», guiado por Sugrove.

Quinto premio, al coche «M. A.», guiado por el señor Bhallet.

Sexto premio, al coche «Elizalde», guiado por el señor Felbú.

El infante don Alfonso, que asistió a la carrera en representación del Rey, fué objeto de grandes demostraciones de afecto.

MITIN SINDICALISTA

En el teatro del Bosque tuvo lugar ayer el mitin de afirmación sindicalista, presidiendo Francisco Comas.

La totalidad de los discursos pronunciados por los oradores pro-condenar las persecuciones de haber sido objeto los Sindicatos durante el mandato de los generales Anido y Arlegui.

Todos los oradores abogaron por que los Sindicatos entren en la legalidad.

El número de asistentes al acto fué muy crecido, siendo muchos los que hubieron de quedarse en la calle.

UN ATRACO

Al pasar anoche por la calle de Ruchefor el ex concejal don Jaime Polo, varios individuos se abalanzaron sobre él y le quitaron cuanto llevaba dándose después a la fuga.

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra pasando unos días en esta capital nuestro muy querido amigo particular don Modesto Díaz Fernández.

La gasolina oficial.

El «auto» del ministro de Marina atropella a un joven. MADRID, 6.—El automóvil del ministro de Marina atropella a un joven de diecisiete años de edad, llamado Manuel Pérez, dejándole en muy grave estado.

En Huesca.

Muerto por asfixia. HUESCA, 6.—El servicio de guardia durante la noche del sábado en el Parque de Artillería, estaba encargado al cabo de la cuarta compañía Antonio Ojal, de Villanueva, y al taller de la sexta Cirilo Arjol, de Castejón de Valdejasa (Zaragoza).

Los artilleros encendieron un fuego, de manera deficiente desde luego, y junto a él ocuparon sus asientos en el local destinado al uso de guardia.

Ayer mañana fueron encontrados víctimas de evidentes señales de asfixia; el cabo muerto y el soldado en estado gravísimo.

Con toda rapidez fué conducido Cirilo Arjol al hospital, siéndole prestados los auxilios que su estado requería.

Parece ser que existen, afortunadamente, esperanzas de salvaz.

De festejos.

Reunión de Comisiones. En el Ayuntamiento se reunió ayer tarde las Comisiones de Festejos y Hacienda y Propaganda para cambiar impresiones respecto a la organización de los festejos del próximo verano.

Para ultimar algunos detalles respecto a la forma en que han de realizarse la recaudación y la propaganda, volverá a reunirse esta tarde la Comisión de Hacienda.

L. Barrio y C. Mosalés y Asule. El conflicto de la madera

Son rechazadas las bases de los patronos. MADRID, 6.—En la Casa del Pueblo se celebró el anunciado mitin organizado por los obreros del Sindicato de la madera.

Se acordó rechazar las bases propuestas por los patronos, por considerarse atentatorias a las libertades y a las aspiraciones de las organizaciones obreras.

Información obrera.

A LOS DELEGADOS QUE FORMAN LA PONENCIA DE LAS SOCIEDADES NEUTRALES.—Se les convoca a una reunión para el miércoles, 8 del corriente, a las ocho de la noche, en el Rfo de la Pila, 25, bajo.

Se les ruega asistan con puntualidad.—El secretario de la ponencia.

Pedro de Noreña

ESPECIALISTA EN PARTOS ENFERMEDADES DE LA MUJER De regreso de las clínicas extranjeras, reanuda su consulta.

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 144

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.—Tel. 474.

LA SEÑORA Doña Francisca de Gandarillas Estrada FALLECIÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR A los 59 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su desconsolado esposo don Alberto de Vial; sus hijos doña María, don Alberto y doña Carmen; hijo político don Julio P. Barros; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que tendrán lugar hoy martes, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de Muriadas, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las once y media del mismo día, desde la casa mortuoria, Muriadas (Villa Olímpia), al cementerio de dicho pueblo, por cuyo favor les quedarán agradecidos. La misa de alma tendrá lugar hoy, a las nueve y media, en la parroquia citada.

La «Bien Aparecida», Joaquín R. C. Nereo, Burgos, 22 y 24.—Teléfono, 4-16.

EL SEÑOR Don Dionisio Lavín Herrero Falleció ayer, a los 32 años de edad, en el pueblo de Santa María de Cayón. DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus padres, D. José Lavín y doña Dolores Herrero; hermanos, D. Alvaro, D. José, D. Jesús, D. Tomás, doña Matilde, doña Carmen y doña María; tíos, primos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las TRES Y MEDIA, desde la casa mortuoria al cementerio de este pueblo; favores por los que les quedarán eternamente agradecidos. Los funerales se celebrarán el próximo sábado, a las DIEZ de mañana, en la iglesia de dicho pueblo. Santa María de Cayón, 7 de Noviembre de 1922.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 164 Y 165.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia

DESDE ONTANEDA

UNA BODA
En la iglesia del pintoresco pueblo de Escobedo han contraído hoy matrimonio la simpática joven Ignacia Fernández con don Pedro Gómez. Fueron padrinos don Isabelino Cea y doña Antonia Fernández. Después de la ceremonia municipal, los novios se trasladaron a Ontaneda, donde vive su padre, nuestro buen amigo Nicolás, y en este pueblo celebraron espléndidamente el acontecimiento. En el último tren salieron los novios para Santander, acompañados de algunos de los invitados. Nuestra enhorabuena y que tengan una eterna luna de miel. EL CORRESPONSAL. Ontaneda, 6—XI—1922.

DESDE LOS CORRALES

FUTBOLERÍAS
Entre los elementos que integran la Sociedad Buena Sport ha producido gran entusiasmo el anunciado campeonato cántabro de fútbol. Para tomar parte en el mismo se han federado 17 jugadores entre «primera y reservas», los cuales están decididos a conquistar para el pueblo el trofeo ofrecido al vencedor de la serie C. El primer equipo ha quedado formado con elementos de indiscutible valía, que estando deseando medir sus fuerzas con los equipos de su correspondiente sección. Los deones del Buena formarán en la alineación como sigue: Fernández, Hinojal, Fernández (cap), Turiel, Fuentes, Herrera, Macías, Augusto, Posada, Pérez y Sánchez, que son de lo mejorcito que hay por aquí y por los alrededores en materia futbolística. Por cierto que hace unos días han sido sobriamente equipados, gracias a la esplendidez del público en general y particularmente a los dignos señores que forman la S. A. José María Quijano, que además de haber regalado el campo y cuantos materiales se han necesitado, fueron los primeros en suscribirse con cantidades que aumentaron considerablemente la suscripción abierta con el fin de comprar equipos, por lo cual los entusiastas del balón están agradecidísimos a todos cuantos se han interesado por el éxito de la misma, como asimismo el dignísimo señor alcalde don Martín Sáiz, quien ha puesto su casa a disposición de la Sociedad cuantas veces se han celebrado partidos en ésta. A pesar de todo, el estado económico de la Sociedad no es todo lo bueno que fuera de desear; ésta la integran unos cuarenta socios aproximadamente, los cuales pagan una cuota mensual de peseta, cuya exigua recaudación apenas alcanza para que haya podido federarse y enviar el reglamento al señor gobernador; así como que algunos equipos de los que aquí jugaron cobraron alguna cantidad, y que en lo sucesivo ésta tendrá que ser bastante más elevada, porque tendrá que pagar los gastos originados por los equipos que vengan a ésta para jugar el campeonato. Si el pueblo no sigue apoyando económicamente a la Sociedad, ésta llegará una vida pobre y terminará sus días fatalmente. Para evitarlo, es preciso que todos los buenos aficionados y las personas de posición, particularmente, se sumen como socios protectores, para las cantidades que mensualmente quieran fijar, y entonces verán cómo...

mo aquella prospera y nos dará grandes partidos de fútbol, que nos distraigan durante los monótonos y vulgares días de invierno; esto aparte de que al ver engrosar la recaudación animará a los muchachos y lucharán con ardor para pagar el favor que el pueblo les dispense. BOTE-PRONTO Los Corrales, 5 noviembre 1922.

DESDE SANTOÑA

NOTAS MILITARES
El coronel del regimiento de Andalucía, de guarnición en esta plaza, don Carlos Perier, ha sido destinado a mandar el regimiento de la Princesa, de guarnición en Alicante. Para mandar el regimiento de Andalucía ha sido designado don Vicente Jiménez Rodríguez, teniente coronel, ascendido, de la Academia de Toledo. Con motivo del traslado del señor Perier queda, como más antiguo, de comandante militar de esta plaza, el coronel del regimiento de Artillería, señor marqués de la Puebla de Obando. EL CORRESPONSAL Santoña, 6-11-1922.

Noticias oficiales.

DE MATAPORQUERA

A las once y media de la noche del sábado, en la estación del Norte, en Mataporquera, discutieron los empleados ferroviarios Martín García López, de 20 años, mozo de la estación, y Emiliano Osante, de 23, fogonero de la Robla. Martín agredió con una piedra a Emiliano, causándole una herida en la región parietal derecha. Fué curado de primera intención por el médico del pueblo, quien calificó la herida de grave. En el tren correo fué traído el domingo a Santander, ingresando en el Hospital de San Rafael.

DE PUENTE ARCE

A las seis de la tarde del día 3 del actual, encontrándose en un establecimiento del pueblo de Puente Arce, discutieron Nicolás Gómez y José Marcos Reñadas, dando el Nicolás al José un golpe con una almadraba. Como a la media hora, cuando Nicolás Gómez se dirigía a su domicilio, le salió al encuentro José Cuartas, quien le agredió con un instrumento punzante, causándole varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

DE LAREDO

Don Alejandro Romanelli, dueño de un café instalado en Laredo, venía notando desde hace unos seis meses la falta de botellas de licores, copas y otros utensilios. Creyendo el señor Romanelli que el ladrón se valía de una llave falsa, cambió la cerradura. El sábado último, a las ocho de la mañana, en el momento de abrir el establecimiento, encontró puesto en la cerradura un lavín, del que se cree se valió el caico para abrir la antigua cerradura. Diesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil de Laredo, fué detenido el joven Santiago Corro Rosada, de 16 años, quien confesó ser el autor de las sustracciones notadas por el señor Romanelli. El detenido hizo entrega de tres botellas de cognac, una de anís y plátanos, cortas y cucharillas, todo lo cual se había llevado en diferentes ocasiones. Fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

POR BOCA DE OTROS

COsas QUE PASAN

1934 LA RESURRECCION DE ALEMANIA...
El título de un folleto que se publica profusamente por todo el territorio alemán, y que es realmente curioso, porque en él expone su opinión el mayor Solf, como se preparará la guerra de emancipación de la actual esclavitud de Alemania, a la que señala la fecha de 1934. En ella anuncia que serán empleados todos los medios; pero el más eficaz será el empleo de rayos eléctricos capaces de atravesar casi todos los cuerpos y de provocar la intoxicación de todas las sustancias existentes. Para hacer la cosa práctica—dice el autor del folleto—hemos establecido tres categorías de aparatos convenientes a los diversos géneros de armas de fuego. Los más gruesos constituyen nuestra artillería semejantes a los proyectores empleados en la última guerra. Los más finos son para la artillería enemiga y contra los navíos, que alcanzan de 40 kilómetros de alcance destruyéndolo todo lo que enciende. Las bombas, todas piezas cargadas con avión que transporte bombas. El segundo aparato actúa como un proyectil hasta cuatro o cinco kiló-

metros, y es parecido a una maleta pequeña o a un saco de mano. La presión sobre un botón pone el mecanismo en marcha; el rayo pasa por una hendidura estrecha y nadie puede sospechar que, a causa de esta cajita, de aspecto inofensivo, explotan los fusiles cargados y estallan todos los cartuchos. Este segundo aparato es nuestra infantería. En fin, el último aparato tiene el aspecto de una lámpara eléctrica de bolsillo; es nuestra pistola. Su acción alcanza a muchos centenares de metros. Lo hemos experimentado contra un crucero inglés, en Wilhelmshaven, a una distancia de 25 kilómetros. Lanzado el rayo se elevó una gruesa nube de humo; luego desapareció; el buque se había hundido. Lágrimas de alegría corrían por nuestros rostros. Los ingleses imputaron el accidente a una deflagración espontánea de su pólvora; pronto los desengañaremos. Los aparatos son contruídos por una casa cinematográfica; las piezas son colocadas separadamente en una fábrica; no serán combinadas hasta el último momento. Disponemos, además, de otras armas. Tenemos un fusil de aire comprimido con el alcance de los fusiles de la infantería. Lo hemos lanzado

al comercio retirándole la pieza esencial, de manera que solo alcanza a 100 metros, y parece inofensivo. Será dotado con él un pelotón de cada regimiento. Bien manejada, esta arma será extraordinariamente eficaz. Esto parece una ficción; pero no es inverosímil que se trueque en realidad, si no lo es, por el laborioso y perseverante esfuerzo alemán.

GUERRA AL VINO

Cunde la moda de hablar contra el consumo del licor de uvas y después de los Estados Unidos con su ley seca, y del plebiscito de Noruega en el mismo sentido, ahora entra en juego Alemania, según leemos, la cual se propone restringir todo lo posible el trasiego del vino, fundándose en los males que causa el alcoholismo, y principalmente en la perniciosa influencia que ejerce sobre el desarrollo físico del pueblo. Un consejero del tribunal administrativo de Berlín, el doctor Weyman, ha presentado una tesis fundada en los tres puntos siguientes, para que se proceda a la regulación de las horas de apertura y cierre de las tabernas. El mundo entero se confabula, pues, contra el consumo de vino. Lo que queda por ver, no obstante, es lo que resultará en la práctica de todas esas leyes y disposiciones encaminadas a que el vino desaparezca. Los puntos en que el doctor Weyman apoya su proposición son como sigue: 1.º Esta limitación es necesaria, tanto para el público en general, como para los taberneros y sus empleados; para las clases altas, como para las bajas. 2.º La venta de licores destilados y de vinos fuertemente alcoholizados, debe prohibirse durante las primeras horas de la mañana. 3.º Debe vigilarse estrictamente para que esta ley sea cumplida. Para hacer visibles a todos los ciudadanos los graves inconvenientes de una excesiva vinicultura se han hecho películas que se proyectan en todas las ciudades y pueblos, enseñando por medio de conmovedoras historias, lo que es un hogar cuando el alcohol tiene al padre o a la madre cogido entre sus garras, y lo que puede ser cuando consiguen verse libres de ellas. La combinación de los más variados asuntos sobre el tema, tiene la ventaja de atraer a toda clase de público y la ejemplaridad llega de este modo a todas las casas. Desde mediados del pasado siglo existen en Alemania «Cantinas de Temperancia», teniendo por objeto estas instituciones unir a los individuos de las mismas ideas durante las horas vagativas, sin que tengan necesidad de acudir a los taberneros. Durante la guerra se fundaron los «Institutos del Pueblo», especie de Universidades populares, donde se tratan todas las tendencias modernas que tienden al beneficio público y la cultura general. El número de estos Institutos se ha multiplicado considerablemente, acudiendo a ellas las juventudes obreras, que van perdiendo ya el vicio funesto de emborracharse. Se va consiguiendo, poco a poco, infiltrar al pueblo la convicción de que el consumo del alcohol es incompatible con la cultura física y con el desarrollo intelectual, lo cual no deja de ser altamente provechoso para todas las clases sociales.

Después de una boda.

Amenazas de muerte.

LYON.—Lucie Vernay, de 16 años, se dirigía al pueblo de Optevoz, de la boda de una de sus amigas, cuando al llegar a las canchales de la Perrière le salió al encuentro un desconocido, el cual le pegó violentamente, amenazándola con matarla si gritaba. La muchacha empezó a gritar, a pesar de la amenaza, y entonces sonó un disparo de escopeta que hizo un cazador en las proximidades. Temiendo ser cogido, el desconocido dejó a la muchacha y huyó, mientras que la chica corría otra vez al lugar de la boda donde, aterrorizada todavía, contó lo que le había ocurrido. Los invitados a la boda salieron en persecución del individuo, armados con fuertes estacas y con tridentes, al mismo tiempo que salía también la gendarmería, dando alcance al autor de la aventura que corrió la muchacha al volver de la boda.

Carlos R. Cabello MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA :: PARTOS

De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero. De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio de Madrid (Medicina interna).—Todos los días, excepto los festivos.

AUTOMÓVILES

HUDSON, siete asientos, 16.500 ptas. ESSEX, cinco asientos, 11.250 pesetas. Representantes: Lasso de la Vega y Castellanos, paseo de Peñeda, 21.—Salón Exposición.

Revolución en Albania.

Los gubernamentales se repliegan.

ATENAS.—Un mensaje de Florina anuncia que ha estallado un movimiento revolucionario en Albania. Las tropas gubernamentales han sido atacadas por los revolucionarios, obligándoles a repliegarse a Beira. El Gobierno albanés, temiendo ser capturado, salió de Tirana, refugiándose en Valona. L. Barrio y C. Bañeras-M. Núñez, y En la intimidad.

Una cena de despedida

Como quiera que hoy sale con dirección a la Habana el distinguido caballero don Antonio Rodríguez, director gerente de la razón social Rodríguez y Ripoll, importantísima en aquella República, y cuyo señor ha convivido con nosotros durante más de un año, le obsequiaron anoche con una cena íntima en el restorán «Rucabao» sus íntimos amigos, y a la mesa se sentaron con el homenajeado, don José Bolado, don Argimiro Ceballos, don José María Castro, don Dionisio Ruiz, don José Gómez, don Efrén López, don Federico Cuesta, don Julio S. Conde, don Ramón Cueto, don Ernesto Legaz, don Celerino Pico, don Jesús Hernández Pérez, don Jesús Digón, don Román Melgosa, don Gerardo Manzano, don Francisco Pico y don Antonio Rebollo. Al final del banquete, espléndidamente servido, se acordó por los presentes y así se hizo, enviar el ramo de flores que adornaba la mesa a la respetable señora, esposa del agasajado, doña Alejandra García. De desear es que a este nuestro buen amigo, señor Rodríguez, sus negocios le permitan regresar cuanto antes a esta su querida tierra. L. Barrio y C.—Méndez Núñez, y

Notas militares.

En el día de hoy y procedentes de Africa llegarán los legionarios santanderinos señores Pacheco, Zorrilla, Corcho, Fernández Pacheco, Angulo y Castillo. MARGEN L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

De la Alcaldía.

El señor Dóriga dijo a los periodistas ayer que había telegrafiado a los concejales señores Vega Lamera (don Juan Antonio) y Herrera Oria, que se encuentran en Madrid, encargándoles representen a nuestro Ayuntamiento en la entrega de conclusiones de la Asamblea de Municipios, celebrada en Salamanca, acto que hoy tendrá lugar en el palacio del Congreso y cuyas conclusiones hacen referencia al mejoramiento de las Haciendas locales. También comunicó a los reporteros el alcalde que había celebrado reunión la Comisión de Hacienda para despachar asuntos de trámite, y que había reunido a la Junta de Subsistencias para tratar del último Real decreto referente a ellas. Terminó manifestando que durante su viaje a la corte quedaría al frente del Municipio el primer teniente alcalde don Angel Breñosa. Un mensaje.

Rusia necesita médicos

COPENHAGUE.—Un mensaje de Helsingfors dice que en Batum se han declarado varias epidemias que amenazan propagarse a los puertos moscos del Mar Negro. El Gobierno sovieta ha mandado a Batum el conocido especialista doctor Zarnoligi. De Moscú comunican que Rusia necesita médicos con urgencia. El Comité sanitario de los Soviets invita a los médicos con título de Universidades extranjeras a ir a Rusia, donde sólo necesitarán indicar al comisario de Sanidad la población en que deseen ejercer su profesión.

El asunto Millán del Priego.

Los jueces mantienen con firmeza su actitud.

MADRID, 6.—Aunque parecía olvidado el incidente desarrollado entre el director general de Orden público y los jueces municipales de Madrid, no es así. Los jueces no se conforman y se mantienen irreductibles, lamentándose de que el Gobierno no haya dictado una disposición que garantice la integridad de los fueros del Poder judicial. Con motivo de la toma de posesión del nuevo presidente de la Audiencia de Madrid, señor Ruiz, el asunto entrará en una fase muy interesante, pues se sabe que este señor está dispuesto a tomar medidas energicas en el asunto y que no está conforme con que el señor Millán del Priego no haya pagado aún las costas del juicio a que fué citado y que dió origen al incidente.

Notas necrológicas.

En la paz del Señor, y a los cincuenta y nueve años de edad, ha fallecido en Santander la respetable y distinguida señora doña Francisca de Gandarillas Estrada. Concurrían en esta apreciada señora las más altas dotes y recomendables virtudes y era su trato sincero y afable. Ante prendas personales de tal naturaleza, no es extraño que las amistades y simpatías de que disfrutaba doña Francisca de Gandarillas fueran muchas e inquebrantables. Su muerte, pues, ha de producir en Santander un sincero y hondo pesar. Descanse en paz la bondadosa señora y reciba su apenado esposo don Alberto de Vidal; sus hijos doña María, don Alberto y doña Carmen; hijo político don Julio F. Barros; hermanos y demás familiares, la expresión de nuestro sentido pésame. * * *

Francisco Setien

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 49. PRIMERO

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche. Pablo Pereda Elordi. Calle de Burgos, 7.—De once a una. Teléfono 6-16

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqüé y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 5.

Fernando Alvarez de Miranda

Corredor de Comercio Colegiado. SANTANDER

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. H.) Hoy, martes, 7 de noviembre de 1922. Tarde: a las seis y media. Noche: a las diez y cuarto. Proyección de los episodios 1.º y 2.º de la super serie de aventuras EL ENIGMA DEL SILENCIO Proyección de la película más interesante de la guerra de Marruecos Los que dieron su sangre por la patria BUTACA 0.50 PARAISO 0,15

Notas deportivas.

Un partido noble y una línea de lantera aplaudida.

De cuantos partidos se han celebrado durante la presente temporada, el que con más satisfacción vamos a reseñar es el verificado el domingo en los Campos de Sport, entre el Racing y el Eclipse, ambos Clubs santanderinos.

Y sentimos esta satisfacción, más que nada por el carácter puramente amistoso, por la corrección y nobleza con que se llevó a la lucha.

Es un hecho innegable que el Eclipse es un conjunto de jugadores tan excesivamente codiciosos, que hay momentos en los matches en que intervienen, que su codicia sobrepasa los límites de la vía legal y se convierte en un juego peligroso, producto de un amor propio y un cariño al Club, tan ciegamente sostenido que no admite la derrota, aún tratándose de un equipo superior en calidad de táctica.

Tan convencidos están los aficionados de este ardor bélico de los muchachos del Eclipse, de su irreflexión en ciertos instantes de la pelea, que se les ha llegado a creer incapaces de sostener un encuentro amistoso dentro de la mayor corrección y nobleza.

Alrededor de sus actuaciones se ha bló tanto, que su Junta directiva creyó en la obligación de confeccionar un reglamento interior para la buena disciplina de sus equipiers, que nosotros días pasados publicamos íntegro.

No sabemos si el acierto de sus directores, al trazar normas severas para mantener el principio de autoridad de los árbitros y sostener el más alto espíritu de compañerismo entre los equipiers de unos y otros Clubs, ha sido el tónico que ha purificado el ánimo de los jugadores del Eclipse, pero lo que sí podemos hacer constar con harta satisfacción es la nobleza sin límites, la exquisita corrección con que este equipo supo mostrarse en la tarde del domingo contra los muchachos del Racing.

Ellos, los tantas veces fustigados de los coraje y valor probado, supieron dar una sensación de tal nobleza, de cariño y afecto a sus enemigos, que aun siendo otros en corrección, nos parecieron los mismos en la defensa de sus colores y sobre todo en toda idea comparativa en cuanto a su calidad de buenos deportistas. Perdió, es cierto, el partido pero aun con la derrota sufrida ganaron más simpatías y benevolencia ante la afición santanderina, que por una serie interminable de faltas salpicadas de actos de majestuosidad y claridad, hubieran alcanzado, la victoria a costa de inutilizar a sus camaradas en deporte.

He aquí un motivo de íntima satisfacción para el cronista, he aquí consignado el mejor elogio que puede hacerse de un Club que sabe perder noblemente ante el poder superior de su contrario; queda en estas líneas sentada el vivísimo deseo que sentimos de que la reacción experimentada en las filas del Eclipse no sea flor de un día, y si el firmísimo propósito de mantener íntegro el heroico comportamiento que en la tarde del domingo mostraron espléndidamente a la afición santanderina, y vaya, por último, nuestra más efusiva felicitación a quienes supieron cumplir sus deberes deportivos, hermanando en una sola virtud, la defensa de su Club y de los ideales deportivos.

Hemos hablado de la nobleza de los equipiers del Eclipse, por cuanto es justo consignarlo así pero no hemos por ello de restar méritos igualmente a la buena conducta seguida por los defensores que alineó el Racing. Tradicional en este equipo su juego noble, nada extraño que una vez más le siga practicando. Conste pues, que uno y otro bando fueron dignos rivales en cuanto a corrección se refiere.

Hablemos ahora del juego técnicamente mirado, que tanto uno como otro ejecutaron.

Indudablemente, el equipo racinguista tuvo una afortunadísima.

Hacia mucho tiempo que no habíamos visto en ellos llevar los avances con tanta perfección, sin embarullamientos, llegando al marco con gran seguridad y tirando hacia él con fina puntería. Puede afirmarse que toda la línea delantera jugó estupendamente. Las alas—Pagaza y Chaves—corrieron rápidamente, centrando perfectamente a la misma boca del goal y «shootando» cuando las necesidades del partido así lo exigían. Si algún defecto hubo en esta pareja, fue exclusivamente por la parte de Chaves, que individualizó en algunos momentos su puesto. Pero, en general, su labor fué maravillosa.

En el tercio de interiores, Gaci, Torriente, Zubizarreta, se concretó en gran parte el éxito de la línea. Valientes en el ataque, decididos en los remates y seguros en los innumerables «shoots» que lanzaron, hicieron una actuación verdaderamente

incomparable. Ha sido, a nuestro humilísimo parecer, la mejor línea delantera de cuantas ha probado el Racing en esta temporada. Sin embargo, nuestro juicio sobre ella, no puede ser definitivo. Para juzgarla ampliamente, es preciso que la veamos con otros contrarios de más fuerza, con otro equipo cuya diferencia en juego no sea tan notable como a que existe entre el Eclipse y el Racing.

En los medios nos agradó el conjunto, porque respondieron al trabajo de los delanteros, ayudándonos eficazmente. De ellos, fué un juego de cabeza, bien dirigido y serenamente concebido, el que realizó el centro Ayllón, equipier novel, de quien se puede esperar bastante si se le dedica, ahora que empieza a formarse, con gran habilidad. El debutante real, ex equipier de la Cultural de Madrid, es cierto que fué el que más bajó de la línea; pero nada extraño tiene su desconcierto, dado el cambio repentino que ha tenido en su juego. De jugar en campo duro y campo de hierba, hay bastante diferencia. Montoya nos agradó más que en tardes anteriores, y Angel con Lera, en la zaga, cumplieron, e igualmente Landa bajo el marco.

En el Eclipse se ve el juego sin hacer aún entre sus equipiers. Su esfuerzo es mayor que el de sus contrarios, porque el dominio de la pelota es bastante más bajo. Sus ataques son ejecutados a fuerza de piernas, soltando rápidamente el balón; pero sin dirección precisa. Por eso el juego movido que realizan y que les dará buen resultado ante equipos que no guardan una exacta colocación ni tienen la velocidad de ellos inferior al racinguista y se ve marginado al intentar irse a fondo. Si este equipo llegara a buscar una mayor cohesión en sus filas, serena más los avances, es decir midiera el pase, era indiscutiblemente un equipo potentísimo. Posiblemente será un once bien formado a medida que en los partidos de campeonato vaya adquiriendo mayor homogeneidad, y difícil le será arrebatarle el puesto preferido al que en la primer vuelta no logra vencerle. De sus elementos, por lo que en la tarde de ayer apreciamos, «brillan» más las líneas zagueras que la delantera. El portero, Crespo, fué algo asombroso. Hizo paradas difícilísimas, y nadie podrá negar de hacerle responsable de los tantos que le metieron. Al conjunto, él salvó a su Club de una mayor cantidad de goals. Traba y Cabrero fueron dos zagueros nobles, aprovechándose acertadamente en los momentos peligrosos. Los medios parece a primera vista que flojearon, porque es vimos burlados con frecuencia por los delanteros racinguistas; pero hay también que tener en cuenta la calidad de juego que se les ofreció para contrarrestar. Ellos jugaron poco; pero el quinteto racinguista se movió desmesuradamente. De los delanteros, Grijalva es el que más destaca. El resto, falta de cohesión; pero sin decaer ante la defensa contraria.

Hemos invertido el orden habitual en nuestras crónicas, porque realmente juzgando a los equipiers uno por uno, damos, a la vez, la referencia del «match». Siendo magistral la

labor de la línea delantera racinguista, no cabe duda que el dominio le correspondió a ella. En el segundo tiempo fué acorralamiento lo que hizo con el Eclipse.

El partido puede concretarse en esta forma: dominio racinguista. Exhibición de una línea delantera perfecta, que encontró fuerte resistencia en los zagueros y portero contrarios, salvando fácilmente a los medios. Admirable juego de conjunto en cuanto a corrección se refiere. Cuatro tantos, marcados por el Racing de la siguiente manera: primero, a la salida de una melé y estando la meta cubierta de enemigos, Zubizarreta, por un hueco, quizá el único que había, introdujo el balón, segundo, un pase de revés de Torriente, pasando el balón por encima de su cabeza, coloca la pelota a los pies de Gaci, que remata de manera imparable; tercero, un penalty imparable de Gaci, y cuarto, un centro raso de Pagaza, que Torriente remata portentosamente, con rapidez y dirección inesperrada.

Y como fin de estas notas, vaya un caluroso elogio para el público por su comportamiento excelente, y otro para Barbosa, que acertadamente arbitró el «match».

PEPE MONTAÑA

DESDE MURIEDAS

SIEMPRE ADELANTE: 2

MURIEDAS F. C.: 0

En los campos que en ésta posee el Muriedas F. C., celebró el «match» que por este periódico anunciamos entre el Siempre Adelante y el once propietario del campo.

Por no haber podido llegar a tiempo el primero de dichos equipos, el partido dió comienzo algo más tarde de la hora anunciada, dando principio a las cuatro y cuarto.

Toca en suerte salir al Siempre Adelante, el cual, en los primeros minutos, pone varias veces en peligro la meta del Muriedas. Estos lo gran contienen el empuje contrario y reorganizándose, emprenden preciosos avances contra la puerta contraria, logrando dominar a los «siempre adelantistas», durante unos diez minutos.

En esta primera parte, que es verdaderamente preciosa, hay momentos de gran peligro para el Siempre Adelante, especialmente en una salida de Raba, al efectuar una salida, pero salva el goal Moisés con gran oportunidad.

En otro avance del Muriedas, Gimiano (A.) consigue introducir el balón en la portería, pero el tanto no se da por válido, por haber pitado el referee offside.

Los «siempre adelantistas» se rehacen, y desarrollando su juego de pase rápido, imponen ligero dominio, efectuando numerosas incursiones, de verdadero peligro para nuestra meta. En una de estas Irimia consigue, de manera estupenda, introducir el primer goal, en medio de una gran ovación.

El Muriedas, desarrollando un juego de gran codicia, trabajó lo indecible por conseguir el empate, pero esta misma codicia estropea todos sus avances, poniendo a sus delanteros fuera de juego.

El extremo izquierdo «siempre adelantista», Arce, aprovechando un momento en que está completamente desmarcado, avanza solo y centra,

que recoge Raba y de manera preciosa, coloca el segundo tanto.

En el segundo campo empieza el Muriedas, desarrollando varios avances preciosos, pero pronto se desanima y se deja dominar.

La casi totalidad de este segundo campo domina Siempre Adelante, que trabaja lo indecible por conseguir marcar otra vez, pero la defensa del Muriedas lo impide, y en particular Calle, que está trabajador de veras, y con el resultado del Siempre Adelante dos goals y el Muriedas F. C. cero, se da por terminado el partido minutos antes, debido a la escasez de luz.

Arbitró un aficionado santanderino, en cuya labor hubo de todo, como en la vida del Señor. Tuvo momentos buenos y otros... como la de no ver un penalty contra el Siempre Adelante, que cambió el juez de goals y reconocieron los mismos jugadores.

El Siempre Adelante jugó toda la tarde colosalmente, siendo nosotros los primeros en reconocer que es más equipo que el Muriedas, pues éste está todavía en período de formación.

De todos ellos distinguiéronse notablemente Raba (extremo), Lartategui, Acebes, Irimia y Moisés.

Presentó en su alineación:

- Raba, Moisés, Cástor, Agapito, Cholo, Balaguer, Arce, Irimia, Acebes, Lartategui (Raba ATHOS

UNION-CLUB, DEL ASTILLERO.—DEPORTIVO CUDEYO, DE SOLARES

En el campo de Valdecilla se jugó ayer este interesante encuentro, que había despertado gran expectación, por ser un equipo con el que el propietario del campo ha de contender en el próximo campeonato, y por conocer la actuación de los nuevos equipiers del Cudeyo, Nemesio García y Angel Vega.

A las cuatro se alinean los equipos, bajo las órdenes de Oria, el capitán y medio centro del Cudeyo que no puede jugar por tener una distensión en un pie.

Comienza el juego muy movido, y se inicia seguidamente el dominio del Cudeyo.

Los de la Unión, con juego duro se defienden en su campo.

El juego se sostiene con un violento tren todo el medio tiempo, sin señales de fatiga por ninguna parte. García y Vega juegan estupendamente, un poco descolocado el primero, y largan varios chuts formidables, pero la suerte está con los unionistas, por si unos un poco desviados y parar otros muy bien su portero. Un castigo al Cudeyo para muy bien Trueta y termina el medio campo sin marcar tanto ningún bando.

Reanudado el juego continúa éste en el campo de la Unión. Un penalty concedido al Cudeyo se tira fuera, y poco antes García hace un goal, chutando desde el mismo extremo.

Los de la Unión tiran fuera un penalty que se les concede, y poco después García, que este campo está mejor colocado, en la misma forma del tanto anterior, hace otro. Y con este resultado de los dos del Cudeyo, por uno la Unión, termina el encuentro.

El partido ha sido interesante, jugándose aunque con violencia y a tren muy duro todo el tiempo, con mucha nobleza.

A la Unión le falta entrenamiento y juego de conjunto, debido en parte a venir con tres reservas. Muy bien la defensa derecho y delatero centro Quevedo y bien Alfonso, medio centro.

El Cudeyo es de los días que mejor ha jugado, haciéndose combinaciones

verdaderamente preciosas. Muy bien la defensa, especialmente Haya, que es un zaguero notable; Gómez, muy bien, teniendo en cuenta que es el segundo partido que juega. García y Vega han confirmado la fama de que gozan, precedidos; su actuación ha sido verdaderamente notable y se espera de ellos contribuyan a dejar al equipo en buen lugar en el campeonato que empezará el próximo domingo. De los demás, un poco apático Angelmo, muchacho que tiene madera de jugador, pero que necesita más decisión; inferior a otros días, Torriente tanto que la pelota después de haber corrido la línea, para centrar al goal; regular, Castellanos, que por estar lesionado debió advertir que no podía jugar, y muy bien Emeterio; Ojea, el gran peque; Torriente, que se va ya habituando a pasar con soltura, y bien Trueta, que lleva camino de ser un buen portero.

Oria arbitró con imparcialidad y lista, muy bien. El público numeroso y la afición aumentando por momentos en este pueblo.

FOR TELEFONO

EN CATALUNA

ESPAÑOL-UNION

BARCELONA, 6.—En partido de campeonato contendieron ayer los equipos Unión Sportiva, de Sans, y Deportivo Español.

En éste jugó Zamora, que fué ovacionado al entrar en el campo. Venció el Español por tres a cero.

MARTINEC-ATHLETIC

BARCELONA, 6.—Por cuatro tantos a dos venció el domingo, en partido amistoso, el Martinec al Athletic madrileño.

BARCELONA-EUROPA

BARCELONA, 6.—Con asistencia de numeroso público tuvo lugar el partido de campeonato entre el Europa y el campeón de España.

EN MADRID

MADRID, 6.—Se ha jugado un partido entre los equipos Probables y Posibles. Vencieron los Posibles, por cinco a los.

PELAYO GUILARTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Alarazanas, 10.—Teléfono 837

En Torrelavega.

UNA BODA

Ayer, a las once de la mañana, en la iglesia antigua de Torrelavega, se unieron con los sagrados lazos del matrimonio la bella y discreta señorita Natividad Macho y el bizarro primer teniente del Cuerpo de Seguridad de servicio en Santander, don Cecilio Fernández del Diestro, querido amigo nuestro. Les casó el parroco don Emilio Revuelta y dijo la misa don Arcadio González, siendo padrinos la distinguida señora doña Carolina Peña de Fernández, hermana política del novio, y el respetable señor don Benito Macho, padre de la novia. Firmaron el acta como testigos don Mariano Muñoz, don José Bueren, don Benito Macho (hijo) y don Arturo, don José y don Jaime Fernández Diestro. Actuó el juez municipal don Ceferino Mendaro, acompañándole don Francisco Fuentes.

Hallábase entre los invitados las bellas señoritas Armanda Fernández, Marina, Rosa y Pilar Macho, Concha y Emilia Pérez, Paquita Fernández, Joaquina Peña, Mercedes Herrero, Emilia Heria, Amparo Gómez, Paz Alvarez, Julia Abascal, Petra Fernández, Encarnación Fernández; las distinguidas señoras doña Manuela Peña de Gutiérrez, doña Gloria Cayón de Guerrero, doña Cecilia Peña de González, frmdbbi ram aroddera rado Gutiérrez, doña Antonia Mesones, doña de Pombo; doña Avelina González Rubira, doña Rosario González de Ortiz, doña Petra Mesones de González, doña Matilde Mesones de González Cuevas y don Ceferino Mendaro (hijo), don Fidel y don Gustavo San Martín, don Oscar Gallardo, don Enrique Gutiérrez Valdés, don Lorenzo Tré, don José Bueren (hijo), don Blas Pedraja, don Luis Castro, don Manuel Castro, don Lucio López, don José Fernández Esteban, don Félix Terreros y los capitanes señores Bueren, Guerrero y Leta.

Después de la ceremonia se trasladaron todos al hotel Comercio, de los hijos de Gutiérrez, en donde se les sirvió admirablemente el almuerzo.

Al descorcharse el champagne se pronunciaron fogosos discursos y se oyeron inspiradas poesías.

Los novios, a los que deseamos eterna luna de miel, salieron por la tarde en automóvil para el extranjero.

El señor gobernador civil de la provincia, don José Serrán, que había prometido asistir a la boda, envió desde Madrid al novio expresivo telegrama de felicitación. El gobernador interino envió un cordial saludo a la feliz pareja.

También asistieron al acto los señores ciclistas de la sección de Santander Emilio Pérez, José Monzón, Urbano Portero y Andrés Peñanda. La mesa estaba adornada por el horticultor don Eduardo López.



EL DOMINGO EN LOS CAMPOS DE SPORT.—Interesante jugada del partido celebrado por la mañana entre el tercer equipo del Racing y el Deportivo Cantabro. (Foto. Samot.)

Vertical text on the right edge of the page, including fragments of other articles and advertisements.

Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel usad el Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontaneda que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador.

Sucesos de ayer.

ACCIDENTE DEL TRABAJO
En la rampa de Puertochico tuvo la desgracia de caerse, yendo cargada con una caja de pescado, la joven Sagrario Campos Barrera, de dieciséis años.

Recogida por sus compañeras de trabajo fué conducida a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia la apreciaron una herida contusa en la región pubiana, una contusión en la región glútea y contusión visceral.

Después de convenientemente asistida, en una camilla fué trasladada al Hospital de San Rafael.

UN CHOQUE
A las tres de la tarde de ayer, en la calle de Castilla, chocaron el automóvil 1.765 y un carro guiado por Bonifacio Saez.

El conductor del auto, Tomás Calvo, se produjo cuatro heridas incluídas en la mano derecha, con el cristal del para-brisas, que se rompió a causa del encontronazo.

El caballo que arrastraba el carro resultó herido.

Del hecho se formuló el correspondiente parte por el guardia municipal de punto.

COMISARIA DE VIGILANCIA

Ayer fueron tramitados los asuntos siguientes:
Oficio al señor gobernador civil,

AUTOMOVILISTAS
A PARTIR DEL DIA 4 DEL CORRIENTE SEPTIEMBRE, LAS CUBIERTAS Y CAMARAS DEL STOCK MICHELIN TIENEN UNA NUEVA E IMPORTANTE BAJA EN SUS PRECIOS SOBRE LA TARIFA DE 1.º DE AGOSTO

Para comprobarlo pasen sus pedidos al **GRUPO CENTRAL**, General Espartero, 19. -Tel. 813.-Santander

ISMAEL ARCE Paseo de Pereda, 21.-Tel. 566
(ENTRADA POR CALDERON)

Sub-agentes de **HEEMAF**, Heng (Holanda).
Motores, alternadores, transformadores
Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.
motores y transformadores de alumbrado eléctrico automotocivil.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

SHAMPOO ORZAN

Hace desaparecer la caspa instantáneamente y evita la caída del pelo.

Pesetas 0,30, sobre.

Pidase en Farmacias y Perfumerías.

Laboratorio ORZAN

LA CORUÑA

dándole cuenta de la denuncia presentada por los guardias de Seguridad, números 25 y 51, contra Francisco Pérez Muñoz y Aurelio Armada Tazón, por promover escándalo y amenazar y desobedecerles en el baile de «El Aeroplano».

—Otro de los guardias de Seguridad, números 46 y 54, contra Rufino González Gorricho, al que le fué ocupada una escopeta y 11 cartuchos, careciendo de licencia.

—Otro al Juzgado municipal del Oeste, por denuncias de los guardias de Seguridad, números 31 y 37, contra Julián Martínez, por escándalo, causando lesiones a su esposa, Ives.

El hecho fué en su domicilio, Cisneros, 16, estando el Julián en estado de embriaguez.

—Otro al mismo Juzgado, por denuncia de los guardias de Seguridad números 22 y 59, contra José Agorreta y Ramón Abad, que rifieron en el Pabellón Narbón.

CLINICA DE URGENCIA

Fueron asistidos ayer:

Cosme Merino Lozano, de 65 años, de una herida contusa en la región frontal y otra en la nasal.

Manuel Agüero Llovera, de 35 años, de una contusión en el dedo pulgar del pie izquierdo.

Germán M. San José, de 33 años, de una herida contusa en el pie derecho.

CASA DE SOCORRO

Durante el día de ayer fueron asistidos:

Angel Martínez Sánchez, de 31 años, de una herida contusa en el ojo izquierdo.

Victoria Gutiérrez Porto, de 20 años, de quemaduras de primer grado en la cara y ambos brazos.

Genoveva Domínguez, de 38 años, de erosiones en la cara.

Feliciano González de 27 años, de una herida contusa en la región malar derecha.

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 71, 70,25, 71, 70,65, 70,90, 71,35, 70,70, 70,75 y 71 por 100; pesetas 62,400.

Ayuntamiento de Santander 5 por 100, menos cupón marzo 1922, a 69,50 por 100; pesetas 8,000.

Nortes, primera, a 61,70 por 100; pesetas 25,000.

Asturias, primera, a 60,35 por 100, pesetas 12,500.

Alicantes, E, a 74,75 por 100; pesetas 8,000.

Idem, G, 6 por 100, a 92,75 por 100; pesetas 19,000.

Bonos Azucarera, a 94,50 por 100; pesetas 50,000.

DE MADRID

	DIA 4	DIA 6
Interior, serie F...	70 65	70 70
" " " E...	70 65	70 70
" " " D...	70 70	70 70
" " " C...	70 65	70 76
" " " B...	70 70	70 70
" " " A...	70 70	70 70
" " " G y H...	71 21	71 00
Amortizable 5 por 100 F...	96 85	97 25
" " " E...	96 85	97 25
" " " D...	09 00	97 25
" " " C...	97 00	97 25
" " " B...	97 00	97 15
" " " A...	97 00	97 15
Amortizable 4 por 100 F...	00 00	00 00
Banco de España...	590 00	580 00
Banco Hispano-Americano	199 00	199 00
Banco del Río de la Plata	230 00	231 00
Tabacaleras...	245 00	244 00
Nortes...	000 00	000 00
Alicantes...	000 00	000 00
Azucarera.—Acciones preferentes...	60 00	00 00
Idem ídem, ordinarias...	34 00	00 00
Cédulas 5 por 100...	99 25	00 00
Azucareras estampilladas, ídem no estampilladas...	00 00	00 00
Exterior, serie F...	86 50	86 30
Francos...	45 25	44 20
Cédulas al 4 por 100...	89 50	89 50
Libras...	29 29	00 00
Dóllars...	6 53 00	6 57 50
Francos suizos...	00 00	00 00
Marcos...	0 20	0 20

A. F. Cárcaba
CORREDOR DE COMERCIO
SANTANDER

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Espectáculos Empresa Fraga S. A.)—Hoy, martes, a las seis y media y diez y cuarto, proyección de los episodios primero y segundo de la super serie de aventuras, «El enigma del silencio».

Proyección de la película más interesante de la guerra de Marruecos, «Los que dieron su sangre por la patria».

VENDO

Gran mesa de billar, completa. Julián Ceballos, 38, pral.—Torrelavega.

Un americano bien vestido,
Dando la vuelta al mundo con tres americanas

PARIS.—Se encuentran en París un americano y tres americanas que están dando la vuelta al mundo en un automóvil que no han cambiado ni pueden cambiar si han de ganar la apuesta concertada.

El contrario en la apuesta les deja en completa libertad para seguir el itinerario que quieran, pero han de terminar la vuelta al mundo en cinco años. Actualmente se encuentran en París, después de haber recorrido los Estados Unidos, Méjico e Inglaterra, en lo que han tardado tres años. Ahora queda la duda si podrán recorrer en los dos años que les quedan de plazo para atravesar Rusia, todo el Asia y el Norte de África, antes de pasar el invierno.

Antes de salir para emprender el viaje, los tres americanas firmaron un compromiso, por el cual no pueden casarse, ni llevar faldas mientras dura el viaje. Y, han perdido la apuesta dos de ellas, porque... ¡se han casado!

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

UCESOR DE PEDRO SAN MARTIN Especialidad en vinos blancos de la Vava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

Royalty
GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Julián Gutiérrez
Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 8.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio.
JUAN DE HERRERA, 2.

Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS
HORAS DE SALIDA
De Ontaneda: a las 10'15 de la mañana
De Burgos: a las 7'50 ídem ídem.
Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.

La caída del pelo

cesa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3,50, 5 y 7 pesetas, según tamaño.
SELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

VENDO

casas en Bilbao, una por 70,000 pesetas; chalets en Egoña, 200,000; en Ola veaga, 50,000; en Burgos, 80,000; caseríos o casas de campo (con terreno, huerta o jardín), en Urduliz, 30,000; Sopuerta, 6,500; San Salvador del Valle, 40,000; Baracaldo, 27,000; Sondica, 75,000; Deusto, tres de varios precios, a orilla del tranvía y son huerta tapiada; Amorebieta, 30,000; Medina de Pomar, cinco casas de 4,000, 5,000 y 6,000 pesetas; balneario en Cucho, 175,000; minas en Vizcaya y León; pisos sueltos en casi todas las calles de Bilbao, algunos desahucados; establecimientos (algunos con pisos) de quincalla, tejidos, bares, cafés, tabernas, fábricas de gaseosas, etc., en Bilbao, Deusto, Baracaldo, Portugalete y Las Arenas. Préstamos hipotecarios. Agencia Euzkalduna, Ledesma, 22, teléfono 391, BILBAO.

Disturbios en la India.
Las muchedumbres intentan detener un tren.

LONDRES.—Deseando mostrar su simpatía a los prisioneros sikkim, al muchedumbre invadió la vía por donde había de pasar el tren, cerca de Hasan-Abdal.

Los manifestantes no salían de la vía y el tren, que siguió su camino sin detenerse, hirió a dos indios, de los cuales tres quedaron tendidos en muy grave estado.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el Apartado de Correos de SANTANDER.

Liquidación jamás vista

Por tener que dejar el local en plazo breve, casi regalamos todos los artículos. En confecciones, generos de punto y géneros blancos hay grandes existencias. Sólo por este mes.
BLANCA, 40.—SANTANDER

Modelos

para fundición de hierro y bronce. AVISOS: BURGOS, 26, TALLER

Papelera Levantina

¡COMERCIANTE! No comprar papel en fardos gris y paja, en resmas clases confitero, manila y seda, y sobre todo PAPEL PAJA PARA EMPLAJES, en rollos del tamaño y medida que se desee, sin consultar precios con los representantes
FELIX BOLADO E HIJOS
Santa Clara, 18. Tel. 1-47.

REAL PRIVILEGIO

Curso de 1922 al 1923
ACADEMIA CENTRAL DEL CORTE SISTEMA «HERNANDO», CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Y GRANDES VENTAJAS SOBRE LAS DEMAS ACADEMIAS DE ESPAÑA ESPECIAL PARA SEÑORITAS INTERNAS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNAS
SEGISMUNDO MORET, 5
SANTANDER

Alquilo

pisos económicos durante el invierno, hasta mayo. «Villa Anita», campos de Sport.

Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A
Paulino Canales
Torrelavega
ESCORIAS THOMAS, MARCA «ESTRELLA» Y SUPERFOSFATOS SULFATO DE POTASA KAINITA CLORURO DE POTASA NITRATO DE CAL ABONOS PARA PRADOS, ARBOLES Y HORTALIZAS

Sarna

ANTISARNICO MARI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y espantosas a letrina.
Exijan siempre Antisárnico Mari.

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazcuera, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.
Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

TOS Jarabe MONCAYO de fósforo creosota. Regenera los pulmones, desinfecta las vías respiratorias y cicatriza sus lesiones; la mejor defensa contra la tuberculosis; un solo frasco cura el catarro más rebelde. Frasco, 4,50 pesetas en todas farmacias.

Depósito: PÉREZ DEL MOLINO

ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, migrañas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge aliviarlo, según lo tiene demostrado engraves enfermedades. Los polvos regularizando perfectamente el ejercicio tan sencillo como seguro para conseguirlo. No reconoce rival en su benignidad los 25 años de éxito creciente, recomienda autor, M. RINCON, farmacia.—Bo de las funciones naturales del vientro, antes de que convierta en dad y eficacia. Pidáanse prospectos a los vendedores de RINCON son el remedio ILBAO.

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Agustín Gibernau.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, pesetas 525, mas 35,50 de impuestos.
Para VERACRUZ, pesetas 575, más 26 de impuestos.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de noviembre—alvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 300, más 26,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander: señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ y Compañía, paseo de Pereda, número 38, teléfono núm. 63. Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez»

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Pasta de metales para fundición y domésticos.

Sociedad Hullera Española

Pedidos, 6, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topeta, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.

Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor EDAM,	el 22 de noviembre.
" LEOPDAM,	el 13 de diciembre.
" SPAARNDAM,	el 2 de enero de 1923.
" MAASDAM,	el 24 de enero.
" EDAM,	el 14 de febrero.

Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans.
1.ª clase.....	Ptas. 1.325	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575	
2.ª económica ..	867'50	942'50	987'75	Ptas. 1.067'50
3.ª clase.....	553	590	590	710

Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que son 5 pesos más.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y en GIJÓN, don FRANCISCO GARCÍA, WAD-RAS, 3, pral.—APARTADO DE CORREOS NUM. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS «FRANGAR».—SANTANDER.

La Pina Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUMBRAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 8-23.—Fábrica, Cervantes, 23

ANISOSA Solución

Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas.

de glicero-fostato de cal de CREO SOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 41.—Madrid

De venta en las principales farmacias de España.

Santander: PEREZ DEN MOLINO



Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 15 de noviembre, el vapor **Schwarzwalde** admitiendo carga solamente

El 23 de diciembre, el vapor **Holsatia**

admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda Económica y Tercera clase.

En enero saldrá del puerto de Santander, haciendo su primer viaje, el nuevo y magnífico vapor

THURINGIA

de 16.000 toneladas de desplazamiento y construido con todos los adelantos modernos. Lujosos salones en Primera clase, con camarotes en los tres puentes, dotados con el mayor confort. Espléndida instalación para el pasaje de Tercera clase, con salón-comedor, salón de fumar, salón de señoras, cuartos de baño, biblioteca, camarotes de dos y de cuatro literas, amplias cubiertas de paseo, etcétera, etcétera.

Para más informes dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER



LINEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

VIAJES DE LUJO DE SANTANDER A HABANA

En la primera quincena de diciembre saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español

CADIZ

Capitán: DON LUIS DURAN

Admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

Primera clase.....	1.350	ptas.
Segunda id.....	1.100	—
Económica id.....	800 y 850	—
Tercera id.....	500	—

más los impuestos.

IMPORTANTE.—EN SEGUNDA CLASE HAY CAMAROTES DE DOS LITERAS PARA MATRIMONIOS, SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS PRECIOS DE LAS LITERAS.—REBAJAS A FAMILIAS EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, DEL 15 POR 100.

TAMBIEN SE ADMITE CARGA CON TRANSBORDO EN HABANA Y CONOCIMIENTO DIRECTO PARA SANTIAGO DE CUBA Y CIENFUEGOS. La salida siguiente la efectuará el vapor INFANTA ISABEL en la primera quincena de enero.

Para más informes, dirigirse a sus agentes

Agustín G. Vrevilla y Fernando García
MUELLE, 35.—SANTANDER



COMPAÑIA DEL PACIFICO

VAPORES RAPIDOS. CORREOS INGLES

Próximas salidas de Santander.

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

para HABANA, Colón, Panamá, Puertos de Perú y de Chile

Vapor ORCOMA, el 12 de noviembre.

" ORITA, el 24 de diciembre.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Precios para HABANA en tercera clase, incluidos los impuestos, 560,60 pesetas.

SERVICIO DE BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y demás puertos de Chile y de Perú,

Vapor OROPESA, de Santander, el 3 de diciembre.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precio para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase, incluidos los impuestos, 425,25.

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías.

Llevar personal que habla español, para atender a los pasajeros.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes

Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—Santander.

Compañie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor **Flandre**, saldrá el día 7 de NOVIEMBRE.

Vapor **Lafayette**, saldrá el día 22 de NOVIEMBRE.

Vapor **Espagne**, saldrá el día 22 de DICIEMBRE.

Vapor **Espagne**, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de ENERO

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MÁS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 52.

APARATOS ECONÓMICOS PARA

CUARTO DE BAÑO

INSTALACIÓN SENCILLA

CON UN CONSUMO DE 20 CTS.

SE OBTIENE UN BAÑO CADA

CUARTO DE HORA A MAS DE 40°

ARRABAL, 16

Manuel Sáinz SANTANDER

Motos, bicicletas y sus accesorios

Motocicletas «B. S. A.», «Indian» y «Cleveland». Bicycletas «Cuesta» con roces B. S. A., llantas de madera o de acero, dos frenos y manillares, a elección. Bicycletas alemanas, dos frenos y guarda-barras, completamente nuevas, a 275 pesetas. Cubiertas y cámaras «Dunlop», «Pantarr», «Bergougnan» y «Hutchinson». Surtido general en accesorios; todo a precios baratos, por recibirlo directamente de fábrica.

Al por mayor se hacen grandes descuentos.

Moto-Pic-Salón.—Garage de López

CALDERON, 16.—SANTANDER

¡Paso a la verdad!

Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la

Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. - Tel. 5-67.

Hay también papel para cristales

Garage VALLINA y Compañía

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio

PRENSA PARA COMOCAR MACIZOS

Taller de reparaciones y vulcanizados

Stock de las Casas más acreditadas en gomas.

Macijos CONTINENTAL.

Venta de automóviles nuevos y de ocasión.

Precios sin competencia.

Automóviles en venta.

ESPAÑA—8/10 HP., factón, Alambreado y arranque eléctrico.

FORD.—Ruedas metálicas, factón, BENZ. — Limousine, alumbrado Bosch, estado de nuevo.

OMNIBUS «FIAT», F. 2—12 asientos

Idem id., 18 BL—30 asientos.

Idem «BERLIET», C. B. A.—40 asientos, nuevo.

Metalurgique, 10.000 pesetas.

CAMION «BERLIET»—4 toneladas.

Se venden automóviles y camiones, usados, garantizando las ventas que se realicen.

SAN FERNANDO, NUMERO 1

Hoteles nuevos

vendo dos, llave en mano, precio módico, sitio céntrico. Informes: Peñas Redondas, 9, carpintería.

CASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuelvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, segundo.

La Asociación de la Prensa.

Homenaje a su presidente, don José Segura.

Cumpliendo un acuerdo de la Asociación de la Prensa santanderina, el domingo, a la una y media de la tarde, tuvo lugar en el amplio comedor del nuevo y elegante Hotel Gómez, el almuerzo en honor del presidente de aquella, don José Segura, en reconocimiento de los éxitos conquistados por él con ocasión de la Asamblea de periodistas españoles, celebrada el verano último en nuestra población, y de cuyo acontecimiento han surgido provechosas consecuencias para cuantos integramos la vida periodística nacional.

Justo y merecido es el homenaje atribuido a don José Segura, aunque su modestia pretenda hacer ver a la opinión pública todo lo contrario, y por merecido y justo alcanzó la resonancia brillante que en todo momento presidió el acto que el domingo tuvo lugar.

De ello nos sentimos orgullosos todos los que trabajamos en la redacción de la Prensa de Santander.

LOS PRESENTES AL ACTO.

En la mesa, dispuesta con todo lujo y delicadeza para servir el banquete, ocuparon puestos:

Don José Segura en la presidencia, sentándose a su derecha el presidente de honor, don Juan José Ruano de la Sota; el alcalde, don Fernando López Dóriga; el vicepresidente de la Asociación, don Antonio Morillas, y el director de «El Diario Montañés», don Angel Quintana; y a su izquierda, el socio de honor, don Emilio Herrero; presidente de la Diputación provincial, don Herminio Lastra, y director de «La Atalaya», don José del Río Sáinz.

En los demás puestos de la mesa tomaron asiento don Buenaventura Rodríguez Parets, don Mauricio Rodríguez y Lasso de la Vega, don Alfredo Compas, don Jesús Cospedal, don Castro V. Pacheco, don Eduardo Amézari, don Tomás Rivero, don Alejandro Nieto, don Evaristo Rodríguez de Bedia, don José María Aguirre, don Manuel López Recio, don Teófilo Martínez, don José Pérez Parada, don José Urdinola, don Alberto Espinosa, don Braulio de la Riva, don Pablo Mayán, don Córdova, don Emilio Rodríguez, don Jaime Rubayo, don Francisco Revuelta, don Serafín Ayuda, don Manuel Llano, don José Pérez Bayas, don Tomás Quintana, don Ramón Martínez Pérez, don José Cervera, don Fernando González, don José Alonso, don Luis Polvínos y don Luis Soler.

La mesa estaba adornada con profusión de flores, y frente a la presidencia fué colocada una hermosísima y espléndida «corbeille».

El menú fué exquisito, servido con arreglo a la costumbre de la casa.

Durante el almuerzo, que transcurrió en un ambiente de encantadora intimidad, se comentó el brillantísimo éxito alcanzado por la Asamblea de Asociaciones de la Prensa, las grandes ventajas morales y materiales que reportará a los periodistas, y, por último, se hicieron grandes proyectos para el porvenir que, además de elevar al máximo prestigio el nombre de la Asociación, beneficiará grandemente los intereses generales de Santander.

OFRECIENDO EL BANQUETE

Al champagne, el director de «EL PUEBLO CANTABRO» y vicepresidente de la Asociación, don Antonio Morillas, ofreció el banquete, dando lectura a las siguientes líneas:

Muy pocas palabras, porque hay momentos en la vida en que debiera ser cosa natural entenderse con abrazos.

Nos hemos reunido hoy en este almuerzo, que yo no dudo en calificar de escrutinio, porque estamos viendo que de él ha salido triunfante la candidatura del señor Segura para presidente perpetuo de la Asociación; nos hemos reunido, repito, con el fin de cumplir un acuerdo de la Junta general. Pero como esto es algo frío, sin alma, yo quiero decir que nos hemos reunido para consagrar la dignificación de los periodistas montañeses.

El nombre de Pepe Segura va unido al recuerdo de los prestigios de esta entidad querida, en la que vivimos en santa paz, porque cuando en ella estamos sólo por el balcón podemos ver nuestros ideales particulares, nuestras conveniencias personalísimas, que han quedado esperándonos en la puerta de la calle.

Nos debatíamos en un ambiente de hostilidad personal, que abrió el más funesto pero el más seguro camino hacia nuestro descrédito. Las polémicas se substanciaban en los individuos, y para la opinión pública, ansiosa de festejos, constituía uno

muy movido y muy frecuente el ver de qué manera nos insultábamos los periodistas, sin perjuicio de ponerlos graves, ahuecar la voz y pedir adecuados correctivos para las verdaderas que daban escándalos en la vía pública.

Y el caso es que ninguno estaba conforme con el sistema; éste era una corriente que nos arrastraba a nuestro pesar.

Hacia falta en el cauce el obstáculo salvador, y en la imparcialidad, la paciencia, el espíritu conciliador de Pepe Segura, detuvieron las pasiones que sobre la espuma de un eructo incomprensible caminaban río abajo. Y vino el examen reposado de nuestros lamentables errores y la inmediata liquidación de todas las cuentas viejas y entramos en esta otra vida de relación, en la que son posibles, porque son naturales, las divergencias de criterio respecto de asuntos y figuras, pero en la que está penado gravísimamente el intento de fratricidio.

Debemos confesar y reconocer que el milagro lo ha obrado Pepe Segura.

Por eso decía yo antes que nos hemos reunido en este almuerzo familiar, sentando a nuestra mesa a algunos próximos parientes y allegados, a los que por mi boca saludamos, agradecida la Asociación, para festejar la dignificación de los periodistas de la Montaña.

Pero con ser esta, a mi juicio, la verdadera significación del acto, una general le ha dado otro nombre, no muy despegado, ciertamente de aquel motivo, puesto que se trata de ofrecer un homenaje al señor Segura por su iniciativa de extender su obra conciliadora, de unión, de aquilatar a todos los periodistas asociados de España.

Yo debo, pues, doblemente complacido, atenerme al mandato de la junta general y ofrecer a nuestro querido presidente esta fiesta fraterna en que nos hallamos.

La Asociación de la Prensa, señor Segura, por mi humilde voz, le ofrece que acepte en este modesto homenaje su más sincera y grande gratitud, su más viva y sentida admiración.

Vea, por otra parte, que no estamos solos en la ofrenda los periodistas asociados; nos acompañan, y está si que es digno de ser subrayado otros compañeros de fuera, hasta los cuales han llegado (si habrán sido vibrantes) los clamorosos ecos de triunfo de usted.

De hoy en más, decir Asociación de la Prensa es decir Pepe Segura y como conozco los anhelos de todos, creo que con brindar por el compatriotismo de los periodistas de Santander he brindado por el triunfo de la Asociación y de su presidente.

Sean, para terminar, mis brazos expresión adecuada del afán que todos nos anima.

Al terminar el señor Morillas, lectura de sus cuartillas, acompañando lo por una cariñosa ovación que sujeta en pie, le entrega al señor Segura de una artística y valiosa placa de plata, en la que se recuerda su feliz iniciativa y se le expresa la felicitación y gratitud de todos los asociados, cuyas firmas figuran continuación de la sentida y expresiva dedicatoria.

El señor Segura la acepta, commovido, y se levanta para agradecer el homenaje.

EL FESTEJO.

Comienza modestamente señalando la grave equivocación que sufre la Asociación de la Prensa al rendir este homenaje. El triunfo no es mi—dice—; el triunfo ha sido de toda la Asociación. Yo quiero que ésta esté por encima de todos los que la integran. Propuse la celebración de la Asamblea animado del deseo de que la Asociación abandonara su pasividad; pero la idea no fué sólo mía. Hacia unos meses que Emilio Herrero, comentando la celebración de la Confederación Hispanoamericana, me aconsejaba que fuera la Asociación de Santander la que diera el altísimo ejemplo de unir a las de todas las provincias españolas.

De todos fué el éxito—añade—; de los socios honorarios, a los que deseo, ya que se encuentran entre nosotros, expresarles la gratitud de la Asociación por sus entusiasmos y cooperación decidida; de nuestro presidente de honor, don Juan José Ruano de la Sota, cuya voz se alzó en la Asamblea, honrando a nuestra Asociación; de las autoridades, que organizaron brillantísimas fiestas en honor de los asambleístas; de todos menos mía, que voluntariamente me relegué a segundo término, recono-

ciendo mi incapacidad ante la magnitud de la obra comenzada.

Vuelve a manifestar que el interés y el nombre de la Asociación de la Prensa debe estar sobre todos y dice que sólo por la Asociación y para la Asociación agradece y recoge el homenaje.

Termina diciendo que, en nombre de la Asociación y honrándose en representarla en estos momentos, hace entrega a los señores don Juan José Ruano y don Emilio Herrero de los títulos de presidente y socio de honor, que respectivamente les corresponden.

Ya en mis funciones de presidente quiero—termina definitivamente el señor Segura—rogar al señor Ruano que ocupe la presidencia de esta fiesta, como presidente de honor.

EL SEÑOR HERRERO

Hace uso de la palabra a continuación, sonando una ovación cariñosa al levantarse.

Muchas veces—comienza diciendo—, haciendo información en actos parecidos, dejando vagar mi vista por el circular de humo que va saliendo del cigarro, he visto levantarse a un conmensal y decir emocionado: «Si yo fuera orador...»

En este caso me encuentro yo, que, también emocionado, lamento: «Si yo fuera orador...»

Aunque para mí el visitar Santander bien merece un viaje, yo, recordando la famosa frase «Ya que soy papa dejármelo ser», os digo que ya que soy periodista me déjéis, como compañero, sumarme a estos dos actos de justicia, ya que actos de justicia son tributar estos homenajes.

Recuerda la feliz iniciativa de esta Asociación, que produjo verdadero sismo en toda España y, especialmente, en aquellas esferas de Gobierno donde se justificaban todos los grandes movimientos de la opinión.

Solicita, como puesto de honor, que e le designe como representante en la fadrid de las aspiraciones e intereses de la Asociación de Santander, pero con una condición: la de que osotros tendríais el derecho a mandar y yo la obligación inexcusable de obedecer.

Dice que en la reunión que celebró el pasado jueves la Asociación de la Prensa de Madrid tomó el acuerdo de que el orador representase en este acto a toda la Junta directiva.

Para mí fué este un honor gratísimo, que me honra, y volviendo a recordar el éxito alcanzado al celebrar la Asamblea de Asociaciones, dice que será muy difícil a los asambleístas, cuando vayan a reunirse a otras provincias, encontrar la hospitalidad, la obediencia, la hospitalidad y el compañerismo que encontraron en Santander.

A continuación da lectura de varios telegramas recibidos y, para terminar, dice que para él, montañés y periodista, a mayor satisfacción, es en regar este homenaje a su tierra, representada por las autoridades.

Las últimas palabras del señor Herrero son acogidas con aplausos ensordecedores.

EL SEÑOR RUANO

A continuación se levanta a hablar el señor Ruano.

Comienza diciendo que el ambiente es franca intimidad en que el acto transcurre requiere más que un discurso, una plática a media voz.

Declara que pocas veces ha sentido tanta admiración que cuando ha sentido la labor premeditadamente me esta y obscura de Pepe Segura como presidente de la Asociación.

Yo que lo conozco—dice—y que he seguido de cerca su labor callada, constante, metódica y tenaz, sin su—ir el menor desmayo ni abatimiento, por justicia y convencimiento tengo que sumarme a cuanto tan acertadamente ha dicho en las cuartillas que acaba de leer el señor director de EL PUEBLO CANTABRO.

Se refiere en otras párrafos al atra—que se advierte en la marcha actual de la población, comparándola con las brillantes de otras épocas, y achaca gran parte de culpa a la apatía de la opinión pública.

Creo que la salvación de los intereses de la ciudad sólo puede conseguirse a través de la Prensa. Si ésta no lo hace—dice—estamos perdidos.

Termina brindando por el porvenir de la Asociación y es aplaudido.

EL ALCALDE

Comienza felicitando a la Asociación de la Prensa por la organización

de este brillantísimo homenaje, que él considera merecidísimo.

Dice que la Asociación nada tiene que agradecer a las Corporaciones y, por lo tanto, al Ayuntamiento, sino que son aquellas y éstas las que están obligadas a la Asociación, porque fué ésta la que, celebrando la Asamblea, trajo mil de forasteros y entre éstos precisamente aquellos que por su profesión mejor propaganda están haciendo de Santander.

Recogiendo las palabras del señor Ruano, dice que él ahora y siempre está a la disposición de quien le necesite. Hasta la idea de esa reunión le Comisiones fué la Prensa quien la lanzó. Yo no hice más que recogerla.

Termina ofreciéndose para ir a la vanguardia en cuanto tienda de alguna manera a beneficiar a Santander.

LOS SEÑORES RODRIGUEZ Y PARETS

Invitados por los reunidos hablan a continuación nuestro compañero don Emilio Rodríguez y don Buenaventura P. Parets, escuchando al final de sus bellos discursos cariñosos y merecidas ovaciones.

El banquete se dió por terminado cerca de las cuatro de la tarde, saliendo satisfechísimos cuantos se hallaron presentes al simpático festival.

ANTE UNOS LIENZOS

Estamos delante de unos lienzos que nos obligan a meditar. He aquí una virtud.

EL PINTOR

G. de Ucelay es joven; diez y nueve, veinte años.

Posee figura distinguida. Pudiera parecerse un «pollo» bien, un estudiantillo, un oficinista. Delgado, alisado el pelo hacia atrás; nariz prominente.

El dice, poco más o menos: «Puedo pintarse lo que cualquiera pinte, desde una aldea. No es necesario ir a París.»

El es de Busturia, y en Busturia labró la tarea que ahora ofrenda al público, tranquilo y confiado. Este aire de suficiencia en sí mismo, nos agrada.

¿Es un genio G. de Ucelay? Indudablemente, no.

¿Es hombre de talento? Indudablemente, sí.

LA OBRA

¿Puntillismo, planismo, cubismo, futurismo, dadaísmo? No.

¿Realismo, clasicismo, impresionismo? Tampoco. Es decir...

En la pintura titulada «Doniense», advertimos influencias cubistas, mejor, futuristas; en «Zeles»—la figura sobre todo—realismo.

Los colores son fuertes, y, sin embargo, agradables, bellos.

Hay armonía de masas. Lo que resalta, sobre toda su labor pictórica, es el japonésismo u orientalismo, como elemento decorativo.

Muchos de sus cuadros, si los juzgáramos con criterio estrecho, los tacharíamos de arbitrarios.

Pero, la pintura es acaso sujeción a leyes o reglas determinadas, a cánones fijos? De ninguna manera.

G. de Ucelay pinta conforme a su emperamento.

Esa valentía es otra virtud.

Es también irónico. «El pobre intelectual» del número 11 no es un «intelectual»—conocemos personalmente al protagonista—, sino un pobre diablo.

UN GRITO

Estamos, vivimos al límite de la pendiente precipitatoria al letargo, al nirvana.

Deseamos, queremos, pedimos, exigimos algo nuevo, inusitado; que nos produzca vibración espiritual. Un grito subversivo, si puede ser, en Arte.

Y esto es lo que nos da, en sus obras, G. de Ucelay. Ya era tiempo. Definición: la pintura de Ucelay es jugosa, fresca, atrevida. De otro modo: es el gesto de un vaso diorético que vistiera el florido ekimono y se dispusiera a ejecutar, ante una concurrencia heterogénea, sus juegos de piruetismo prodigioso.

IVAN DE TARFE

Bilbao.

Consecuencia funeraria.

Un veterano combatiente muere en el cementerio.

NIMES.—Ayer, durante el desfile del cortejo de las sociedades civiles y militares por el cementerio, donde acudieron para rendir homenaje a los muertos de la gran guerra, el anciano Lagache, de 76 años, abandonado de la Sociedad de veteranos y combatientes, cayó como herido por un rayo, quedando cubierto por la bandera que llevaba.

Se le asistió y se le prestaron auxilios, pero todo fué inútil. Había fallecido repentinamente, a causa de una congestión.

UNA NOVELA

«EL AMOR DE LOS HOMBRES»

Hemos recibido una hermosa novela que nos ha brindado sabrosos manjares espirituales.

Su autor, un joven poeta que comienza a dar los primeros pasos por el campo literario, alimentados con los condumios más sanamente castizos, nos ofrece su primer libro, y en verdad que es tan bello y sentido, que repitiendo la frase de un gran escritor puede decirse que está hecho con clavetes y lágrimas.

Fernando Diego y Blanco, al publicar su novela «El amor de los hombres», se nos presenta tal y como es: un mozo acariciado blandamente por la mano del espiritualismo más exquisito, que discurre en la poeta por silencios y soledades, buscando en estos remansos del mundo, en estos oasis confortadores, descanso de las almas fatigadas en la jornada de la vida, el tesoro escondido de los pensamientos, de esos pensamientos tan ingeniosos y delicados que esmalan espléndidamente las páginas de su libro.

«Amor de los hombres» es, además, de un riquísimo caudal de poesía, un estudio psicológico de gran fuerza, imaginativa, de observación fidelísima y honrada, cosa verdaderamente rara en un mozo del siglo, e incipiente por añadidura en tan profundos misterios.

Fernando Diego pinta en su novela una mujer: una mujer que gustó todos los sinsabores de la vida, que fué por el camino acompañada de sus penas, creyendo en el amor humano, en aquel amor que la abrasó las entrañas, haciéndola esperar en vano una esperanza que amortiguara sus fuertes pesadumbres.

Carmela del Rosal, romántica y hermosa, que en plena juventud comenzó a gustar el acre sabor de las cosas del mundo, a llorar y a sufrir mucho, víctima de los inconfesables egoísmos paternales que la impiden amar al hombre escogido, por el delito de ser pobre, nos recuerda, en sus enormes sufrimientos, a aquella «desventurada mujer de Alcalá de los Zegries», que sintió el hálito frío de todas las amarguras, viendo acercarse el pecado por «tormentos camineros», abrumada de dolores y zozobras.

«Amor de los hombres» nos presenta también el joven novelista un mozo poeta, pobre de bienes materiales, y opulento de tesoros espirituales, que logró retorcér su voluntad, apagar los gritos de sus pasiones, matar sus frenesís y sus deseos, y poner por encima de todas las cosas un amor muy grande y muy santo, un sacrificio tremendo, heroico, que vence sus fuerzas, destroza su alma y ahoga sus más íntimas esperanzas, sonriendo a la muerte como un bien supremo.

Carmela del Rosal y Angel Santón fueron dos almas gemelas, dos corazones que sintieron análogos esperanzas, los mismos apetitos, idénticas visiones...

Brotó en ellos el amor más puro y más inefable, paladearon las mismas mieles y el mismo acibar, unieron sus lágrimas y sus querellas, sus ilusiones y sus ansias, sus alegrías y sus tristezas; y cuando vulturaban en el porvenir un delicioso carmen de venturas, la inclemencia de los egoísmos llegó a separarlos, llevándolos a la ventura, por distintos caminos, tropezando aquí y allá, hasta caer en tierra bajo los caudales abrasadores del dolor.

«Amarga verdad de la vida! El dolor y el amor están íntimamente ligados. Uno y otro se comprenden, orisioneros en la misma cárcel, movidos por el mismo resorte, significados por la misma peregrinación... En el mismo regazo duermen los dos y el mismo lucero les alumbra...»

El poeta ha puesto en su obra raudales de sentimiento y de emoción. Ha penetrado en lo más profundo del amor y del dolor, surtidores de pensamientos y de inspiraciones, y nos regala el espíritu, haciéndonos apartar los ojos de las burdas materialidades, y presentándonos desahogados espirituales inefables y consoladores.

«El amor de los hombres» es la obra de un verdadero poeta, en la más pura significación de la palabra, llena de exquisita sensibilidad, de pensamientos hondos, de sensaciones delicadas, que dedica todos los entusiasmos y ambiciones de la juventud al cultivo perseverante de la poesía, encontrando en ella un sereno refugio contra las tempestades de la vida y los convencionalismos y miserias de los hombres...

MANUEL LLANO

Manuel Llano, autor de «El amor de los hombres», es un poeta y novelista que ha alcanzado un gran éxito con esta obra.

Manuel Llano, autor de «El amor de los hombres», es un poeta y novelista que ha alcanzado un gran éxito con esta obra.

Manuel Llano, autor de «El amor de los hombres», es un poeta y novelista que ha alcanzado un gran éxito con esta obra.

Manuel Llano, autor de «El amor de los hombres», es un poeta y novelista que ha alcanzado un gran éxito con esta obra.

Manuel Llano, autor de «El amor de los hombres», es un poeta y novelista que ha alcanzado un gran éxito con esta obra.

Manuel Llano, autor de «El amor de los hombres», es un poeta y novelista que ha alcanzado un gran éxito con esta obra.

Manuel Llano, autor de «El amor de los hombres», es un poeta y novelista que ha alcanzado un gran éxito con esta obra.

Manuel Llano, autor de «El amor de los hombres», es un poeta y novelista que ha alcanzado un gran éxito con esta obra.

Manuel Llano, autor de «El amor de los hombres», es un poeta y novelista que ha alcanzado un gran éxito con esta obra.

Manuel Llano, autor de «El amor de los hombres», es un poeta y novelista que ha alcanzado un gran éxito con esta obra.

Manuel Llano, autor de «El amor de los hombres», es un poeta y novelista que ha alcanzado un gran éxito con esta obra.